

செய்தி குறிப்பு எண்.22

நாள்.11.6.2009

இராமநாதபுரம் கூட்டுக்குடிநீர்த் திட்டத்தினை தொடங்கி வைத்து  
மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் 11.6.2009 அன்று ஆற்றிய உரை

இராமநாதபுரம் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டத் தொடக்க விழாவிற்குத் தலைமையேற்கும் துணை முதலமைச்சர் தம்பி திரு. மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களே!

முன்னிலையேற்கும் குடிசைமாற்று வாரிய அமைச்சர் தம்பி திரு. சுப. தங்கவேலன் அவர்களே!

வாழ்த்துரை வழங்கும் தமிழக அரசின் தலைமைச் செயலாளர் திரு. கே.எஸ். ஸ்ரீபதி, ஐ.எ.எஸ். அவர்களே!

வரவேற்புரை வழங்கியுள்ள நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறைச் செயலாளர் டாக்டர் நிரஞ்சன் மார்டி, ஐ.எ.எஸ்.அவர்களே!

திட்ட விளக்கவுரை ஆற்றும் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தின் தலைவர் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர் திரு. ஸ்வரன்சிங், ஐ.எ.எஸ்.அவர்களே!

நன்றியுரை ஆற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் திருமதி ஆர். வாசுகி, ஐ.எ.எஸ்.அவர்களே!

நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்களே!

என் உயிரினும் மேலான அன்பு உடன்பிறப்புகளே!

அனைவர்க்கும் என்னுடைய வணக்கத்தை – வாழ்த்துகளை உரித்தாக்குகிறேன்.

பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் மறைவுக்குப் பிறகு, முதலமைச்சர் பொறுப்பையேற்று பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொண்டிருந்த நிலையில், நீலகிரியில் 21-5-1989 அன்று நடைபெற்ற மலர் கண் காட்சியைத் திறந்து வைக்க சென்ற போது அந்த மலர்

கண் காட்சியைப் பார்த்து விட்டு - நீலகிரியில் பூத்துக் குலுங்கியிருந்த மலர் கூட்டத்தைப் பார்த்து விட்டு, துள்ளியோடிய அருவிகளைப் பார்த்து விட்டு எண்ணிக் கொண்டேன்; அந்த எண்ணத்தையும் அப்போதே அந்த நிகழ்ச்சியில் வெளி யிட்டேன். “நான் நீலகிரியைப் பார்த்து - இந்தச் செழிப்பைப் பார்த்து - இந்த மலர் வனத்தைப் பார்த்து மகிழ்ச்சி அடைகின்ற அதே நேரத்தில், வறண்டு கிடக்கின்ற ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தையும் எண்ணிக் கவலைப்படுகிறேன்” என்று அப்போது அந்தக் கண் காட்சி விழாவிலே குறிப்பிட்டேன்.

குறிப்பிட்டதோடு இருந்து விடவில்லை. ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தையும் வளம் மிக்க நீலகிரி மாவட்டம் போல அப்படியே ஆக்கிட முடியாதென்றாலும் - ஓரளவு அவ்வாறு மாற்றிட வேண்டும் என்ற முனைப்போடு ஆட்சிப் பொறுப்பிலே செயல் பட்டேன். அதன் விளைவாகத் தான் 1996 ஆம் ஆண்டில் கழக அரசு அமைந்த பொழுது, இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் 72 கோடியே 20 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் உவர் நீரை நன்னீராக்கும் 11 திட்டங்களைச் செயல்படுத்தினோம். அந்தத் திட்டங்களின் கீழ் அமைக்கப்பட்ட உவர்நீரை நன்னீராக்கும் 11 கலன்கள் மூலம் மொத்தம் 237 கிராமக் குடியிருப்புகள் குடிநீர் வசதி பெற்று வருகின்றன.

அதேபோல, ஆசியாவிலேயே மிகப் பெரிய திட்டமாகிய கடல்நீரைக் குடிநீராக்கும் திட்டம், இராமநாதபுரம் மாவட்டம் நரிப்பையூரில் 51 கோடி ரூபாய் செலவில் நிறைவேற்றப்பட்டு, 27.6.1999 அன்று தொடங்கி வைக்கப்பட்டது. அது இன்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட மக்களுக்கு நல்ல முறையில் பயனளித்து வருகிறது.

2006 மே திங்களில் தமிழகத்தில் இந்த அரசு மீண்டும் அமைந்த பிறகு, சட்டப் பேரவையில் அளித்த நிதிநிலை அறிக்கையில் 22.7.2006 அன்று செய்யப்பட்ட அறிவிப்பினை உடனடியாகச் செயல்படுத்துவதற்காக; வகுக்கப்பட்ட திட்டம்தான் இந்த இராமநாதபுரம் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆகும்.

616 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான இத்திட்டப் பணிகளுக்கு, 30.1.2007 அன்று பரமக்குடியில் நடைபெற்ற விழாவில் அடிக்கல் நாட்டி தொடங்கி வைக்கப்பட்ட நிகழ்ச்சி இன்றும் என் மனக்கண் முன் நிழலாடிக் கொண்டிருக்கின்றது. அன்று அடிக்கல்

நாட்டப்பட்ட வேகத்தில், பணிகள் படிப்படியாக முடிக்கப்பட்டு, இன்று முதல் இத்திட்டம் பயன்பாட்டிற்கு வருகிறது.

மகத்தான இந்தத் திட்டத்தில், முதற்கட்டமாக இராமநாதபுரம், இராமேசுவரம், பரமக்குடி, கீழ்க்கரை ஆகிய நகராட்சிப் பகுதிகளில் வாழும் மக்களுக்கும், மண்டபம், சாயல்குடி, முதுகுளத்தூர், கமுதி, அபிராமம் ஆகிய பேரூராட்சிப் பகுதிகளில் வாழும் மக்களுக்கும் இன்று முதல் குடிநீர் வழங்கப் படுகிறது.

இதனைத் தொடர்ந்து, இரண்டாம் கட்டமாக இத்திட்டத்தின் வழியேரப் பகுதிகளாகிய புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் விராலிமலை, ஆலவயல், பொன்னமராவதி பகுதிகளைச் சேர்ந்த 32 குடியிருப்புகளுக்கும், சிவகங்கை மாவட்டத்தில் சிவகங்கை நகராட்சியுடன், திருப்பத்தூர், காளையார் கோவில், இளையான்குடி முதலிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த 799 குடியிருப்புகளுக்கும் இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தின் பல்வேறு ஊரகப் பகுதிகளுக்கும் விரைவில் குடிநீர் வழங்கப்பட உள்ளது என்பதையும் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இத்திட்டப் பணிகளை அடிக்கடிப் பார்வையிட்டு, அதிகாரிகளுக்கு ஆலோசனைகள் வழங்கி, சிட்டெனப் பறந்து, ஊக்கப்படுத்தி இரண்டாண்டு காலத்திற்குள் நிறைவேற்றி முடித்துள்ள துணை முதலமைச்சர் தம்பி திரு. மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களை மனமாரப் பாராட்டி, வாழ்த்துகின்றேன்.

இத்திட்டப் பணிகளை விரைந்து முடிப்பதில் தம்பி திரு. மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களுக்குத் துணையாக நின்று, அயராது பாடுபட்டு வெற்றி குவித்துள்ள தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தின் நிர்வாக இயக்குநர் உள்ளிட்ட அனைத்து அதிகாரிகளையும், பணியாளர்களையும், ஒப்பந்ததாரர்களையும், இராமநாதபுர மாவட்ட நிர்வாகத்தையும் உளமாரப் பாராட்டுகிறேன்.

இந்த இராமநாதபுரம் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டத்தின் வாயிலாக இராமநாதபுரம் மாவட்ட மக்கள் பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வசதி பெற்று வளமாகவும், நலமாகவும் வாழ வேண்டுமென உளமார வாழ்த்துகிறேன்.

அத்துடன், ஏறத்தாழ 150 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக வலியுறுத்தப்பட்டு - மத்தியில் ஆளும் ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசினால் 2 ஆயிரத்து

427 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அனுமதிக்கப்பட்டு தம்பி டி.ஆர். பாலு அவர்களுடைய முயற்சியால் ஏறத்தாழ 60 விழுக்காடு பணிகள் முடிவடைந்துள்ள நிலையில் சிலரது சூழ்ச்சிகளால் தடைபட்டுள்ள சேதுசமுத்திரத் திட்டப் பணிகள் மீண்டும் தொடங்கப்பட்டு, விரைந்து நிறைவேற்றப்பட வேண்டும். அதற்கான முயற்சிகளை இப்போது அமைந்துள்ள மத்திய புதிய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும், மேற்கொள்ளும் என்ற நம்பிக்கையை நான் தெரிவிக்கின்றேன்.

சேதுசமுத்திரத் திட்டத்தின் மூலம் இராமநாதபுரம் மாவட்டம் உள்பட தென்தமிழகம் முழுவதும் தொழில்கள் வளர்ச்சி பெறும்; வேலைவாய்ப்புகள் பெருகும்; மக்கள் வாழ்வில் சமூக, பொருளாதார நிலைகள் முன்னேற்றம் அடையும். எனவே, இந்த சேதுசமுத்திரத் திட்டத்தினை மத்தியில் மீண்டும் அமைந்துள்ள ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசின் துணையோடு விரைவில் நிறைவேற்றி முடிப்போம் என்று தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

குடிநீர் மக்களுக்கு தடையின்றி கிடைக்க வேண்டும் என்பதற்காக தி.மு. கழக ஆட்சியிலே தான் 1971ஆம் ஆண்டு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் தொடங்கப்பட்டது. குடிசை மாற்று வாரியம் போன்ற வாரியங்களும் அதே நேரத்தில் குடிநீர் வடிகால் வாரியமும் 1971ஆம் ஆண்டு தி.மு. கழக ஆட்சியிலே தொடங்கப்பட்டது.

இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் தான் தலை சிறந்த வாரியமாக திகழ்கிறது என்று “ஹட்கோ” நிறுவனம் நற்சான்றிதழும், கேடயமும் வழங்கியிருக்கின்றது. குடிநீர் திட்டங்களை சிறப்பாகவும் தரக் கட்டுப் பாட்டுடனும் செயல்படுத்துவதில் தெற்காசியா விலேயே சென்னை குடிநீர் வாரியம் தான் சிறந்த வாரியம் என்று உலக வங்கி சான்றிதழ் அளித்துள்ளது.

ஒரு புள்ளி விவரம் பாருங்கள் !

1995-96ஆம் ஆண்டு அ.தி.மு.க. ஆட்சியிலே குடிநீர் வழங்கும் பணிகளுக்காக செலவிடப்பட்ட தொகை 213 கோடியே 82 லட்சம் ரூபாய்.

2000-2001ஆம் ஆண்டு தி.மு.க. ஆட்சியிலே குடிநீர் வழங்கும் பணிகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட தொகை 842 கோடி ரூபாய்.

இந்தப் புள்ளி விவரம் மூலமாகவே உங்களுக்குப் புரியும். எந்த அளவிற்கு தி.மு.கழக ஆட்சி மக்கள் பிரச்சினைகளிலே கவலை கொண்டுள்ளது என்ற உண்மை.

சுதந்திரம் பெற்ற காலத்திலிருந்து 1996ஆம் ஆண்டு வரை தமிழ்நாட்டில் அமைக்கப்பட்ட மேல்நிலை குடிநீர் தொட்டிகளின் எண்ணிக்கை 17,501.

1996முதல் 2001 வரை தி.மு. கழக ஆட்சியில் 5 ஆண்டுகளில் மட்டும் அமைக்கப்பட்ட மேல்நிலை குடிநீர் தொட்டிகளின் எண்ணிக்கை 24,793.

எனவே ராமநாதபுரம் கூட்டுக் குடிநீர் திட்டத்தை தொடங்கிவைக்கும் இந்த விழாவில் கலந்து கொண்டுள்ள உங்கள் அனைவரையும் அன்போடும், நட்புணர்வோடும் வறண்ட பகுதியிலே வளத்தை உருவாக்குவதற்காக எடுத்துள்ள முயற்சிக்கு உறுதுணையாக இருக்கின்ற உங்களுடைய நல்ல எண்ணத்தோடு என்னுடைய எண்ணத்தையும் கலந்து - என்னுடைய மகிழ்ச்சியையும் கலந்து - இன்றையதினம் ராமநாதபுரம் மாவட்டத்திலே நாம் தொடங்குகின்ற இந்த முயற்சி தமிழகம் முழுவதும் பரவிடவேண்டும். ராமநாத புரம் விரைவிலே செழிப்படையும், வளம் அடையும் - அந்த வளத்தை தமிழகம் முழுவதும் பெறுவதற்கு முயற்சிப்போம் என்ற சூளுரையை இந்த விழாவிலே அனைவரும் ஏற்போமென்று கூறி இந்த முயற்சிக்கு வித்திட்டு - இதைச் செடியாக்கி, மரமாக்கி வளர்க்க ஒத்துழைத்த எல்லா பகுதியினருக்கும், அரசின் உயர் மட்டத்திலிருந்து அடி மட்டம் வரையிலே இருக்கின்ற அலுவலர் அனைவருக்கும், பொறியாளர்களுக்கும், குறிப்பாக முதலில் குறிப்பிட்டதைப் போல துணை முதலமைச்சர் தம்பி ஸ்டாலின் அவர்களுக்கும், உங்கள் சார்பாக என்னுடைய நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொண்டு, இந்த வட்டாரம் வளம் பெற வேண்டும், செழிக்க வேண்டுமென்று அரும்பாடு பட்டுக் கொண்டிருக்கின்ற அருமைத் தம்பி சுப. தங்கவேலன் அவர்களின் முயற்சிக்கும் என்னுடைய பாராட்டுகளைத் தெரிவித்து இந்த அளவில் என்னுடைய உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

\* \* \*

வெளியீடு: இயக்குநர்

செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9.